

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой госпитальной педиатрии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации Халецкой Ольги Владимировны на диссертационную работу Антышевой Елены Николаевны на тему: «Особенности соматического и психического здоровья детей раннего возраста в период адаптации в замещающих семьях», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.08 – «Педиатрия», 14.01.06 – «Психиатрия».**

### **Актуальность научного исследования**

Проблема здоровья детского населения России имеет важное государственное значение. Особого внимания заслуживают дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, имеющие худшие характеристики соматического и психического здоровья, чем дети, воспитывающиеся в кровных семьях. В настоящее время благодаря активной политике государства по профилактике сиротства и оказания помощи детям, оставшимся без попечения родителей, активно развивается институт приемной семьи. Именно воспитание в семье может устраниить тяжелые последствия психоэмоционального стресса и материнской депривации. Практически все дети, передаваемые на семейные формы устройства, имеют высокую частоту биологических и социально-психологических факторов, отрицательно влияющих на показатели физического и нервно-психического развития, формирование соматической и психической патологии, что может приводить к неблагоприятному течению адаптации в новой семье и возврату ребенка в институциональное учреждение. До настоящего времени остаются малоизученными особенности здоровья и адаптации детей раннего возраста в

динамике первого года воспитания в замещающих семьях. Для предупреждения реализации рисков неблагоприятной адаптации дети, помещенные в замещающие семьи, нуждаются в индивидуальном медицинском сопровождении. Проведением медицинских профилактических мероприятий чаще занимаются педиатры лечебно-профилактических учреждений, при этом сопутствующая психическая патология и ее влияние на эффективность профилактических мероприятий часто недооценивается. Кроме того, отсутствует междисциплинарный подход к исследованию проблемы адаптации детей раннего возраста в замещающих семьях, что обуславливает актуальность и своевременность проведенного исследования.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Диссертационная работа Антышевой Е.Н. выполнена на современном методологическом уровне и представляет собой динамическое проспективное исследование с параллельным когортным сравнением в двух группах. Цель и задачи диссертационной работы сформулированы в соответствии с темой исследования и отражают её содержание. Полученные автором результаты обработаны с использованием математического анализа и специализированных статистических программ, тщательно проанализированы, проведено обоснование и сопоставление полученных данных с опубликованными результатами отечественных и зарубежных исследователей. Научные положения, выводы и практические рекомендации обоснованы и достоверны. Всё перечисленное даёт полное основание признать полученные результаты и сделанные на их основании заключения, а также выводы диссертации достоверными и обоснованными.

### **Достоверность и новизна исследования, полученных результатов**

Полученные Антышевой Е.Н. результаты и новизна проведенного научного исследования очевидны. Высокая достоверность полученных

данных обеспечена и подкреплена репрезентативной выборкой пациентов, научной обоснованностью теоретических положений, пошаговой программой исследования, которая позволила поставить соответствующую обозначенной научной проблеме цель и решить сформулированные задачи исследования. В работе широко использованы современные адекватные методы клинического, инструментального и психологического обследования, грамотно обоснован выбор соответствующих методик анализа и статистической обработки полученных результатов.

Диссертационная работа Антышевой Е.Н. включает комплексное изучение особенностей и динамики соматического и психического здоровья детей раннего возраста в первый год воспитания в замещающих семьях и личностных характеристик приемных матерей, детско-родительских отношений, а также оценку факторов риска нарушений здоровья и неблагоприятной адаптации ребенка в замещающей семье.

Проведенное лонгитудинальное исследование показало высокую частоту встречаемости отставания физического и нервно-психического развития, соматической и психической патологии, а также их коморбидность у детей раннего возраста при передаче в замещающие семьи. Автором была выявлена положительная динамика физического и нервно-психического развития, снижение частоты встречаемости соматической патологии (дефицитные анемии, рахит, гипотрофия, паразитарные заболевания) у детей раннего возраста в течение первого года воспитания в замещающих семьях, а также выраженный патоморфоз психических расстройств и расстройств поведения. Доказано, что дети раннего возраста в течение первого года пребывания в замещающих семьях не достигают уровня соматического и психического благополучия сверстников из кровных семей. У них отмечается высокая частота встречаемости перинатальных поражений ЦНС, осложненное течение острых респираторных инфекций, болезней ЛОР-органов, органов пищеварения, глаз, отклонения физического и нервно-психического развития, а также увеличение эмоциональных и поведенческих

расстройств. Установлено, что у приемных матерей чаще выявляются негармоничные мотивы принятия ребенка в семью, среди которых доминирует альтруистический, а преобладающим стилем воспитания является гиперпротекция. В ходе исследования показана высокая значимость формирования надежной привязанности ребенка к приемной матери в успешности адаптации в новой семье. Выявлены положительные корреляционные связи между привязанностью ребенка к приемной матери и его эмоциональным профилем, нервно-психическим развитием и резистентностью организма, а также ведущим мотивом принятия ребенка в семью, отношением к неудачам, сниженным эмоциональным фоном приемной матери. Автором были выявлены факторы риска частых нарушений здоровья, разработаны критерии и предложен алгоритм прогнозирования неблагоприятного течения адаптации детей раннего возраста в замещающих семьях. На основании проведенного исследования диссертантом научно обоснована необходимость внесения дополнений в существующую систему медико-психологического сопровождения замещающих семей, включающих алгоритмы прогнозирования и профилактики соматической и психической патологии, ненадежной привязанности и неблагоприятного течения адаптации детей раннего возраста в замещающих семьях, систему психологического обследования матерей для определения направлений психологической коррекции, мероприятия по повышению информированности матерей.

Выводы, практические рекомендации и положения, выносимые на защиту, достоверны и обоснованы, что обусловлено грамотным выбором методов исследования, а также разработкой логичного дизайна работы.

Все вышеуказанное является основанием считать, что научные положения, выводы и практические рекомендации, сформулированные по результатам исследования Антышевой Е.Н., позволили решить важную научную проблему и достичь поставленной цели исследования.

## **Личное участие автора**

Материалы диссертации являются результатом собственных исследований. Диссидентом самостоятельно сформулированы цель и задачи исследования, определены методы обследования детей раннего возраста и их приемных матерей. лично автором проводился отбор детей в исследуемые группы и их наблюдение. осуществлялось клиническое обследование детей раннего возраста в замещающих и кровных семьях, а также анкетирование и психологическое обследование их матерей. Автором лично проведена статистическая обработка, анализ полученных результатов, сформулированы и обоснованы положения, выводы и практические рекомендации, а также осуществлена подготовка и публикация статей по теме диссертации.

## **Оценка содержания и оформления работы**

Диссертационная работа Антышевой Е.Н. «Особенности соматического и психического здоровья детей раннего возраста в период адаптации в замещающих семьях», имеет традиционную структуру, изложена на 193 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследования, главы собственных исследований, обсуждения полученных результатов, заключения, выводов и практических рекомендаций, списка использованных сокращений, библиографического указателя, включающего 267 источников, из них – 177 отечественных, 90 – зарубежных. Диссертация содержит 38 высокинформативных таблиц, 6 рисунков, 12 приложений.

В разделе «Введение» изложена и обоснована актуальность данной проблемы, сформулированы цели и задачи исследования, положения, выносимые на защиту. Автором доказана научная новизна собственных результатов исследования, аргументирована практическая значимость исследования.

В главе «Обзор литературы» автором подробно рассмотрены и проанализированы современные актуальные отечественные и зарубежные публикации по теме диссертационного исследования. Автор описывает

состояние исследуемой проблемы и логично обосновывает важность комплексного подхода в оценке состояния здоровья детей раннего возраста в период адаптации в замещающих семьях, выделяя соматические и психические проблемы и необходимость поиска механизмов их формирования, важность целенаправленной работы с ближайшим окружением, разработки мероприятий по повышению качества адаптации ребенка в новой семье.

Вторая глава содержит описание этапов, дизайна диссертационного исследования, в ней подробно рассмотрены организационно-методические подходы. Диссертантом адекватно использованы современные методы исследования, оптимальные для решения сформулированной цели и поставленных задач исследования. Подробно описаны использованные методы, которые применялись в работе. Работа содержит анализ результатов диспансерных осмотров детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих в Ивановской области (2013, 2017гг.). Собственное исследование охватывает 100 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, раннего возраста при передаче в замещающие семьи, 94 из которых, наблюдались лонгитудинально, а также включает психологическое обследование 65 приемных матерей. Анализ полученных данных проводили в соответствии с современными методами статистики.

В главе, посвященной результатам собственных исследований, представлены полученные данные и тщательный анализ каждого этапа работы. Особое внимание уделено результатам комплексного обследования детей раннего возраста в динамике первого года воспитания в замещающих семьях, с оценкой частоты соматической и психической патологии, физического и нервно-психического развития, эмоционального статуса, с учетом социально-психологических факторов риска. Показано, что среди детей раннего возраста при передаче в замещающие семьи преобладали дети с отставанием физического и нервно-психического развития, соматическими заболеваниями и психическими расстройствами. Через год воспитания в

замещающих семьях отмечалась положительная динамика физического и нервно-психического развития, снижение частоты соматической патологии, смешанных специфических расстройств психического развития и невротических расстройств, связанных со стрессом на фоне увеличения эмоциональных и поведенческих нарушений. Автором выявлены корреляционные связи между привязанностью ребенка раннего возраста к приемной матери через год воспитания в замещающих семьях и его эмоциональным профилем, нервно-психическим развитием, резистентностью организма, а также ведущим мотивом принятия ребенка в замещающую семью, сниженным эмоциональным фоном матери; выделены факторы риска развития и сохранения нарушений здоровья и обоснована необходимость проведения педиатром их прогнозирования для своевременной профилактики выявленных нарушений.

Антышевой Е.Н. научно обоснованы и внедрены рекомендации по оптимизации системы медико-психологического сопровождения замещающих семей.

Финальная глава резюмирует полученные данные. Автор приводит сравнительный анализ собственных и литературных данных, что находит свое отражение в выводах и практических рекомендациях научного труда.

Замечаний по оформлению диссертации нет.

Автореферат написан и оформлен в соответствии с требованиями ВАК и полностью отражает содержание диссертации. Содержание автореферата и научных публикаций соответствует теме диссертации.

### **Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций соискателя**

В работе Антышевой Е.Н. научно обоснована необходимость внедрения медико-психологического рекомендаций в систему сопровождения замещающих семей, воспитывающих детей раннего возраста, включающих алгоритм прогнозирования соматической и психической патологии, ненадежной привязанности и неблагоприятного течения адаптации с

проводением своевременных профилактических мероприятий, целенаправленной психологической работы с родителями, мероприятий по повышению их информированности, для достижения максимальной своевременности и высокого качества оказания медико-психологической помощи детям данной социальной группы на различных этапах наблюдения.

Наличие широкого спектра соматической и психической патологии, оказывающей негативное влияние на течение адаптации ребенка в замещающей семье, указывает на необходимость проведения мероприятий, направленных на профилактику заболеваний и расстройств, что существенно повысит качество оказываемой медицинской помощи.

Разработанный автором алгоритм прогнозирования развития частой острой заболеваемости респираторными инфекциями, эмоциональных расстройств и расстройств поведения, ненадежной привязанности, неблагоприятного течения адаптации, сохранения смешанных специфических расстройств психического развития в замещающей семье может быть рекомендован для использования в лечебно-профилактических учреждениях.

Автором научно обоснованы направления психологической помощи приемным родителям, воспитывающим детей раннего возраста, для создания оптимальных условий жизни и повышения качества адаптации детей-сирот. Разработанный Антышевой Е.Н. алгоритм комплексной медико-психологической помощи позволяет оптимизировать систему сопровождения замещающих семей.

Материалы и выводы диссертационного исследования апробированы и имеют широкое внедрение в практическую деятельность центра сопровождения замещающих семей и дома ребенка г. Иваново, а также в учебный процесс кафедр высших учебных заведений: кафедры гигиены детей и подростков федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации и кафедры психиатрии

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ивановская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Практические рекомендации, сформулированные автором, могут быть использованы в широкой педиатрической практике.

Основные результаты исследования по теме диссертации докладывались и обсуждались на международных конгрессах и научно-практических конференциях различного уровня с 2015 по 2020 гг. лично и в соавторстве.

Материалы диссертации достаточно полно опубликованы в 27 научных работах, из них 5 – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, в том числе 2 - в индексируемых базой Scopus.

Принципиальных замечаний к работе нет. Общая оценка диссертационного исследования положительная.

В ходе знакомства с диссертацией возникли вопросы, которые носят характер обсуждения и позволяют глубже понять результаты исследования:

1. В ходе исследования Вами установлено, что показатели общей заболеваемости детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитывающихся в замещающих семьях, определяются ниже, а частота I и II групп здоровья выше, чем у детей в государственных учреждениях ( $p<0,05$ ). Как вы объясните эти различия и чем они, по вашему мнению, обусловлены?
2. Поясните, пожалуйста, каким образом Вами были определены критерии адаптации детей в замещающих семьях?
3. Согласно полученным Вами данным, через год воспитания в замещающих семьях у детей раннего возраста наряду со снижением частоты встречаемости отдельных патологических состояний увеличивается частота вторичных иммунодефицитных состояний. Что под этим подразумевается и с чем это связано?

4. Вами установлено, что через год воспитания в замещающих семьях у детей раннего возраста отмечается снижение частоты невротических расстройств, связанных со стрессом, на фоне роста частоты эмоциональных и поведенческих нарушений. Чем это обусловлено?
5. Как часто регистрировались у детей, воспитывающихся в замещающих семьях, генетически детерминированная патология. Были ли различия в частоте встречаемости наследственной патологии у приемных детей по сравнению со сверстниками из кровных семей?

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Диссертационная работа Антышевой Елены Николаевны на тему «Особенности соматического и психического здоровья детей раннего возраста в период адаптации в замещающих семьях», выполненная под руководством д.м.н. О.Ю. Кочеровой и д.м.н., доцента В.В. Чубаровского, является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной научной задачи – научное обоснование подходов по оптимизации медико-психолого-педагогической помощи детям раннего возраста в первый год воспитания в замещающих семьях, имеющей существенное значение для педиатрии и психиатрии. По своей новизне и актуальности, организационно-методическому уровню, практической значимости и научной достоверности полученных результатов, полноте изложения материалов, диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г., № 748 от 02.08.2016г., № 650 от 29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018г., №75 от 26.05.2020), предъявляемым Министерством науки и высшего образования

Российской Федерации к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Антышева Елена Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.08 – «Педиатрия», 14.01.06 – «Психиатрия».

**Официальный оппонент:**

заведующий кафедрой госпитальной педиатрии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук (14.01.08 – Педиатрия), профессор

Халецкая Ольга Владимировна

*Халецкая*

Дата 11.05.2021

Подпись доктора медицинских наук, профессора Халецкой Ольги Владимировны «ЗАВЕРЯЮ»

Ученый секретарь Ученого совета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор биологических наук

Андреева Наталья Николаевна

*Андреева*

Адрес: 603950, г. Нижний Новгород, ул. Минина и Пожарского, д.10/1. Тел. +7(831) 4221250

Официальный сайт: [www.pimunn.ru](http://www.pimunn.ru)

Электронная почта: [rector@pimunn.ru](mailto:rector@pimunn.ru)